

*Доклад проректора по научной работе Минских духовных академии и семинарии доцента А.В. Слесарева на Общем собрании Минской епархии (20 декабря 2017 года, г. Минск)*

Уходящий 2017 год стал годом целого ряда юбилейных и памятных воспоминаний. Вне всякого сомнения, одним из наиболее значимых для Белорусской Православной Церкви юбилеем является 300-летие со дня рождения святителя Георгия (Конисского), архиепископа Могилевского.

Проводившиеся в рамках Белорусского Экзархата многочисленные мемориальные мероприятия вновь актуализируют извечный историософский вопрос о роли личности в истории. Ведь именно благодаря могилевскому святителю в XVIII веке Православие сохранилось на белорусских землях, что предотвратило казалось бы неизбежную потерю предками современных белорусов своей религиозной и, может быть, национальной идентичности.

Родился будущий белорусский святитель в 1717 году. Образование получил в Киево-Могилянской академии. В совершенстве владел латинским, польским, древнегреческим, древнееврейским и немецким языками. После завершения обучения принял монашество и священный сан, оставшись в академии на преподавательской должности. Будучи щедро одаренным разносторонними талантами, Георгий Конисский за два года прошел путь от преподавателя поэтики до профессора философии и префекта, то есть проректора по воспитательной работе. Через семь лет после начала педагогической работы, в 33-летнем возрасте, архимандрит Георгий получил назначение на должность ректора академии, а в 1755 г. рукоположен во епископа Могилевского. Важно подчеркнуть, что к этому времени в Речи Посполитой подавляющее большинство епархий было обращено в унию и уже предпринимались усилия оторвать от Православия последнюю из них – Могилевскую. Однако в лице епископа Георгия Православная Церковь в польско-литовском государстве обрела смелого и принципиального защитника.

Свою архипастырскую деятельность он начал с организации при архиерейском доме типографии, издававшей православные богословские сочинения. Кроме того, осознавая зависимость успеха церковной миссии от уровня образованности духовенства, святитель открыл в 1759 году духовную семинарию при Могилевском Преображенском монастыре. Стремясь к расширению образованности всех слоев православного населения, он

организовал школьные классы в Могилеве, Быхове, Гомеле, Мстиславле, Орше и других городах. Последовательно отстаивая права православных, епископ Георгий Конисский собирал древние королевские грамоты и составил реестр православных храмов, насильственно отчужденных в пользу униатов, на основании которых впоследствии издал справочную книгу «Права и вольности исповедующих греко-восточную веру в Польше и Литве». На протяжении длительного времени названное издание являлось важнейшим документальным источником в судебных тяжбах православных с римо-католиками и униатами.

Отстаивая интересы православия на высшем государственном уровне, епископ Георгий в 1762 году добился изменения курса российской дипломатии в Речи Посполитой. Благодаря его усилиям в 1768 году был подписан «Вечный трактат», гарантировавший православным польско-литовского государства права, равные с католиками. В этот период влияние и авторитет святителя были настолько велики, что его покровительство стремились обрести даже протестанты, а противники епископа Георгия дважды покушались на его жизнь.

После первого раздела Речи Посполитой, состоявшегося в 1772 году, епископ Георгий Конисский развернул на территориях современной восточной Беларуси активную деятельность по организации церковной жизни и возвращению униатов в лоно Православной Церкви. Благодаря его усилиям только в 1781-1783 годы униатство покинуло более 112 000 человек. Поддерживая православие на новоприсоединенных территориях, святитель не оставлял своим вниманием и единоверцев, оставшихся в пределах Речи Посполитой. Его стараниями в 1785 году на территории польско-литовского государства была восстановлена православная епархия, которую возглавил епископ Переяславский (впоследствии архиепископ Минский) Виктор Садковский.

Скончался архиепископ Могилевский Георгий Конисский в 1795 году, оставив после себя богатое литературное, документальное, эпистолярное и историческое наследие. Однако важнейшим наследием могилевского святителя является спасенная от расхищения православная вера белорусского народа. В 1993 году решением Синода Белорусской Православной Церкви архиепископ Георгий был канонизирован и в настоящее время является одним из наиболее почитаемых белорусских святых.

В нынешнем году по благословению Высокопреосвященнейшего митрополита Минского и Заславского Павла, Патриаршего Экзарха всея

Беларуси, в рамках Белорусской Православной Церкви была реализована широкая программа памятных мероприятий, посвященных 300-летию со дня рождения могилевского святителя.

Епархиями Белорусского Экзархата были организованы многочисленные тематические лекции и беседы, проведены торжественные богослужения и крестные ходы, конференции, семинары, круглые столы и интеллектуальные турниры, опубликованы жизнеописания и научные статьи, продемонстрированы документальные фильмы, призванные актуализировать для наших современников светлый образ святителя Георгия (Конисского).

Важным событием юбилейного года стало репринтное переиздание книги «Слова и речи Георгия Конисского, архиепископа Могилевского», выпущенной в 1892 году и переизданной к 300-летию со дня рождения святителя. В начале книги опубликован биографический очерк о святителе Георгии редактора «Могилевских епархиальных ведомостей» И. Пятницкого и краткая характеристика проповеднической деятельности Георгия (Конисского) И. Плаксина. Слова и речи расположены в хронологическом порядке с 1755 по 1793 годы. В конце приводится оглавление в систематическом порядке, что позволяет детально раскрыть тематику слов и речей святителя. Издание открывает вступительное слово митрополита Минского и Заславского Павла, Патриаршего Экзарха всея Беларуси. В книге также опубликованы статьи епископа Могилевского и Мстиславского Софрония, протоиерея Георгия Соколова и других авторов.

Ключевым научным мероприятием 2017 года, ориентированным на осмысление роли святителя Георгия (Конисского) в истории белорусского народа и Православной Церкви, стало проведение 12-13 октября сего года Международной научно-практической конференции «Государство, общество и Церковь в истории Беларуси (К 500-летию издания Франциском Скориной печатной Библии и 300-летию со дня рождения святителя Георгия Конисского, архиепископа Могилевского)».

Организаторами конференции выступили Белорусская Православная Церковь, Национальная академия наук Беларуси, Минские духовные академия и семинария, Отделение гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси, Институт литературоведения им. Янки Купалы НАН Беларуси и Центральная научная библиотека им. Якуба Коласа НАН Беларуси.

В первый день конференции на базе Минской духовной семинарии в Жировичах состоялось пленарное заседание, в работе которого приняли

участие митрополит Минский и Заславский Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси, Председатель Президиума НАН Беларуси Владимир Григорьевич Гусаков, Уполномоченный по делам религий и национальностей Республики Беларусь Леонид Павлович Гуляко, представители Национальной академии наук Беларуси, органов государственной власти, известные церковные и светские ученые.

В начале работы конференции Председатель Президиума НАН Беларуси В.Г. Гусаков отметил вклад Патриаршего Экзарха в развитие конструктивного диалога и сотрудничества с Национальной академией наук, после чего торжественно вручил митрополиту Минскому и Заславскому Павлу памятный знак «В честь основания Национальной академии наук Беларуси». Согласно Постановлению о памятном знаке, он может вручаться членам Национальной академии наук Беларуси; ученым Национальной академии наук Беларуси, внесшим значительный личный вклад в развитие науки и подготовку научных работников высшей квалификации; руководителям и специалистам организаций Национальной академии наук Беларуси и других организаций Республики Беларусь за особо плодотворную деятельность по укреплению научно-технического потенциала страны, повышению эффективности научных исследований, инновационной деятельности, образования; гражданам других государств, оказавшим значимое влияние на расширение и углубление международных научных связей и укрепление научно-технического сотрудничества.

Во время пленарного заседания прозвучали доклады профессоров Минской духовной академии, Института литературоведения имени Янки Купалы НАН Беларуси, Белостокского, Белградского и Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университетов. Кроме того, заведующий кафедрой литературы и межкультурных коммуникаций Могилевского государственного университета Сергей Эдуардович Сомов провел презентацию переизданной книги «Слова и речи Георгия Конисского, архиепископа Могилевского».

На следующий день, 13 октября 2017 года на базе Минской духовной академии, состоялся круглый стол «Святитель Георгий Конисский в истории Православия на белорусских землях», в рамках которого прозвучали доклады белорусских и зарубежных исследователей. В настоящее время издательство Минской духовной академии готовит к публикации сборник материалов конференции, выпуск которого станет очередным проектом Белорусской

Православной Церкви, реализуемым совместно с Национальной академией наук Беларуси.

Венцом праздничных событий 2017 года стало решение Архиерейского Собора Русской Православной Церкви об общецерковном прославлении святителя Георгия (Конисского). Принятие данного решения стало результатом инициативы митрополита Минского и Заславского Павла, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, который на состоявшемся 28 ноября 2017 года заседании Священного Синода Русской Православной Церкви выступил с соответствующим предложением.

Синодальная комиссия по канонизации святых Русской Православной Церкви, рассмотрев представленные материалы и свидетельства архиереев других епархий, констатировала, что святитель Георгий Конисский широко почитаются как в епархиях на территории Республики Беларусь, так и в епархиях России и Украины. Комиссия пришла к единодушному решению о возможности общецерковного прославления святых угодников и представила свое заключение Священному Синоду.

На заседании Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви, проходившем 30 ноября 2017 года, было принято решение об общецерковном почитании святителя Георгия, архиепископа Могилевского, включении его имени в месяцеслов Русской Православной Церкви и установлении празднования его памяти на 24 июля/ 6 августа. Имя могилевского святителя будет сообщено Предстоятелям Поместных Православных Церквей для включения в их святцы.

Свое выступление мне хотелось бы завершить словами учителя риторики Могилевской семинарии священника Андрея Пригоровского, произнесенными по случаю смерти архиепископа Георгия (Конисского): «Чтобы почтить Златоуста, надобно чтоб был другой златоуст. Чтобы описать великие деяния сего святителя, надобно чтоб был ему равен совершенствами муж... то только скажу, что он был добрый, истинный Церкви Христовой Пастырь. Торжественно скажу, что если бы в сии смутные времена не управлял церковным кормилом премудрый Георгий, едва бы остались в этой стране следы истинного Православия... О, покровителю наш! Не разлучайся духом, и святым твоим у Бога предстательством и теплыми твоими молитвами доверши в нас то, чего тебе в жизни твоей окончить смерть воспрепятствовала».